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A brassói kereskedelmi és ipar- 
kamara jelentése. 

I. 

Az 1892-ik évről szóló jelentése ipar- 

kamaránknak egy jókora füzetben adja 

képét a kamara-terület (Brassó, Fogaras, 

Nagy-Szeben, Nagy-Küküllő vármegyék) 

közgazdasági, ipari és kereskedelmi éle- 

tének. 

A kép, melyet e jelentésből nyerünk, 

nem a legörvendetesebb. 

A termények árának hanyatlása, a 

hus árának fölemelkedése és ennek foly- 

tán a munkabér fölemelkedése, számos 

ipari czélokra szükséges nyersanyag meg- 

drágulása egyrészről, más részről az erős 

verseny, a kolerajárvány folytán alkalma- 

zott forgalmi rendszabályok, vásárok el- 

maradása stb. mind hozzájárult az ipari, 

kereskedelmi élet, forgalom kedvezőtlen 

alakulásához. 

Érdekes, a mit az évi jelentés a Ro- 

mániával még mindig fennálló vámháboru- 

ró! mond : 
,Bármennyire óhajtjuk, hogy végre 

sikerüljön barátságosabb kereskedelem- 

politikai viszonyt létesiteni Romániával, 

mégis kételkedve fogadjuk az ezen ország- 

gal folyamatban lévő szerződési tárgyalá- 

sok felől ujabb időben szárnyaló hireket, 

mert alig remélhetjük, hogy Románia a 

mi gyártmányainknak, melyek készitését, 

mint ismeretes, most már önmaga is sok 

irányban eredményesen üzi, a ma fennálló 

prohibitiv-vámok helyébe, mérsékelt be- 

vitelt lehetővé tevő dijtételeket ergedmé- 

nyezne, a melyek magasságáról elég beha- 

tóan fejtettük ki véleményünket egy ter- 

jedelmes emlékiratban, a melyet 1891-ben 

magas helyre terjesztettünk fel és a mely 

remélhetőleg most a tárgyalásoknál figye- 

lembe fog vétetni. 

Ha esetleg a Németország és Románia 

közötti megállapodást, monarchiánk és a 

dunai királyság közt létesülendő kereske- 

delmi szerződés követné, ez - a meny- 

nyire a nem hivatalos világ azon megálla- 

podás felől tájékozva van — az osztrák 

ipar egy részének kétségkivül, Magyar- 

ország kiviteli érdekeinek azonban semmi- 

kép sem válhatik előnyére. 

Szilárd meggyőződésünk, hogy keres- 

kedelemügyi miniszteriumunk magas veze- 

tősége soha sem fog egy ilyen, hazánkra 

nézve a leonini szerződés bélyegét viselő 

egyezséghez hozzájárulni, valamint meg- 

győződésünk, hogy a kamara e tekintetben 

fölterjesztett javaslatai megfelelő figyelem- 

ben részesittetnek és érvényesittetni 

fognak.2 
is 

E sorokból mi azt a meggyőződést 

meritjük, hogy iparosaink, iparunk ma már 

nem sokat remélhet, várhat a Romániával 

fennálló vámháboru megszünésétől. Hagy- 

janak fel tehát iparosaink azzal a hiu re- 

ménynyel, hogy bajaik orvoslását innen 

várják. Szünjenek meg a helyzet javulását 

a emknem megszüntétől várni. 
1 mai hel tükkel állas 

potukkal ugy, a mint ma van, és ebba a 

helyzetükbe találják bele magukat; ennek 

megfelelőleg vezessék, ha kell, alakitsák 

át üzletüket, iparukat. Ha a Keletnek s 

illetve Romániának nem dolgozhatnak, s 

ipartermékeiknek a Keleten más piaczot 

nem találnak: akkor hóditsák meg a bel- 

földi piaczot; igyekezzenek meg ffelelően 

dolgozni és itthon kiszoritani a gyengébb, 

de olcsóbb s tán szemrevalóbb idegent. - 

Hisszük, sőt tudjuk, hogy a fogyasztó kö- 

zönségben meg van velük szemben a jó- 

akarat, csak a figyelmet kell felhivni, csak 

a jóakaratot maguk felé kell hajlitani. 

Szomoru a kép, melyet a jelentés az 

iparos társulatok helyzetéről nyujt, s még 

szomorubb, a mit azok jövőjéről jósol: 

,Ezek az ipartársulatok, a hol csak 

a jobb időkből származó vagyon nem ké- 

pez összekötő kapcsot, nem fognak fen- 

maradhatni, mert az összetartozás éltető 

szelleme, valamint annak a parancsoló 

szükségnek elismerése, hogy közös czélok 

közösen mozditandók elő, csaknem végkép 

hiányzik. Kis iparunk széles rétegeiben 

nemcsak a szervezet formáinak kell meg- 

ujulniok, hbanem mindenek előtt a lanka- 

datlan szorgalomnak, a jövőről gondoskodó 

takarékosságnak, az elvállalt kötelezettsé- 

gek és munkálatok pontos teljesitésének, 

a jónak elismert uj iránti tevékeny érzék- 

nek s még egyebeknek is ujra érvényre 

kell emelkedniök, még pedig sokkal na- 

gyobb mérvben, miot azelőtt.4 

A bajon segiteni, a régibb ipartár- 

snlatok helyét, szerepét betölteni az ujabb 

ipari és forgalmi, üzleti élet követelmé- 

nyeinek megfelelő módon szervezett „ipar- 

jellegü kereseti és gazdasági szövetkezetek 

vannak hivatvat. Ma még Brassóban ilyen 

egyedül az 1892. év tavaszán alakult 

árucsarnok szövetkezet. 

Ez azonban még csak a kezdet kez- 
detén van, és a jelentés szerint az érde- 

kelt körök részben egyenesen ellenséges 

és gyülölködő indulatot tanusitanak iránta. 

A kezdet nagyon nyomasztó s még az 

sem mondható ma meg, vajjon a raktár- 

szövetkezet fenn fogja-e magát tarthatni, 

vagy sem. Pedig a kisiparost e szövetke- 

zet abban az előnyben részesiti, hogy rak- 

tárra dolgozhat, kész áruira olcsó hitelt 

kap, s ez megóvja a kényszereladástól. 

Használják fel kisipa rosaink nagyobb 

mértékben e szövetkezet előnyeit, az ér- 

dekelt köröknek pedig mi ajánljuk figyel- 

mébe a további és még talán nagyobb je- 

lentőségű ipari szövetkezetek létesiítését, 

melyek egyedül teszik képessé a kisipart, 

kisiparosainkat, hogy a gyári iparral a 

versenyt kiállják. 

Közös anyag- és gépbeszerző-szövet- 

kezetek létesitése s a nagyobb munka- 

megosztás a kisipar körében, ezek teszik 

csak versenyképessé a kisipart. 

Nem tartjuk időszerütlennek e helyen 

azt a panaszt felujitani, melyet egy iparos 

lapunk hasábjain emelt a raktárszövetkezet 

ellen. Nem, annál kevésbbé, mert a hely- 

zet azóta sem javult. - Ma sem tud a 

TABOZA 
Kétkedés. 

Ott állok szembe' ablakoddal, 
Elábrándozva, némán, szótlanul ; 
Vágyó lelkemre sürü ködként 

Kimondhatatlan fájdalom borul. 

Hisz nem vagy ott 1.. . Hiába várlak ; 
Hol arczod annyi sokszor megjelent, 

UÜres sötétség árnya hallgat: 
Itt hagytál árvaságban engemet! 

Vajjon ha ujra visszatérsz majd, 

Elfoglalod- -e ott az ároy helyét?.. 
—-Mint eddig ... ? Vagy ott fog maradni 
Örökre, mindörökre a sötét?... 

Lovaglásaim. 
— A „Brassó" tárczája - 

Irta: Dömjén Zoltánné. 

(Folytatás ) 

Igaza van a költőnek: Az embert vá 
gyai vezérlik, s a boldogságot soha sem az- 
elért vágyak adják. 

Férfiakra és nőkre egyaránt áll ez, de 
leginkább az utóbbiakra. Télen vágyunk a 
napsugár után s ha már a Riviera vagy 

Nizza enyhe levegőjét nem szivhatjuk, duz- [ 

zogva kérjak firelnket legalább - 
Abbázziába. 

Alig hogy vágyunk teljesül, már ujra 
kezdődik egy más gond : vajjon hol és miké- 
pen töltsük a nyarat? Hiszen a rél hidegét 
könnyen el lehet türni. Kályhánk melege oly 
kellemesen hat, hogy szinte vágyunk a tél 
után. De a nyár, a nyár az kiállhatatlan. Es 
unalmas, a hőség elernyeszt, a por fullaszt. 

A nyarat otthon tölteni nem lehet. Hi- 
szen betegek vagyunk; a csuz bántja karun- 
kat, ischiász a lábunkat; fejünk szédül, áju- 
ási rohamaink vannak. És térjeink nem lát- 
ják sorvadó arczunkat, nem veszik észre sut- 
togó hangunkat. Azaz, hogy bizony csak 
észreveszik, de hallgatnak, mert jól esik nekik 
a szokatlan csend, a suttogó beszéd. De nem 
csüggedünk. 

Ha házi orvosunk tanácsa nem tudja 
megtőrni férjünk közönyét, ám tegyünk egy 
utolsó kisérletet. 

Az ujság napi hirei közt áll: Ameriká- 
ban oly nagy a hőség, hogy három fót mun- 
kás napszurás következtében meghalt. 

Ahl egy szivettacsaró sikoly s a lap 
kihull kezünkből. Az orvos mohó kiváncsiság- 
gal kapja föl a lapot s a meggyőződés szi- 
lárd hangján mondja : 

— Ime a napszurás következménye. 

A győzelem a mienk; lehnnyt szemmel, 
dobogó szivvel lessük férjeink hangját, a mint 
az elutazáshoz osztja parancsait. 

Utazunk tehát. 

De hova? Jó szerencse, ha kis merész 

fantlázia nem visz Helgoland tengerpartjaihoz 
s megelégszik a Kárpátok feonyőillatával, 

Vannak fiatal, elkényeztetett menyecs- 
kék, kiket sem az, sem ez nem elégit ki. — 
Merész röptű képzeletük meg sem áll az éj 
szaki joges tengerig s épenséggel Grönland 
szigetén óhajtják a nyarat tölteni. 

Ilyentorma vágyak vettek erőt rajtam 
is, ilyonforma merész fantázia adta az eszmét, 
hogy lovagoljak. 

Boldog voltam, mert vágyaim voltak s 
azok a vágyak mindig teljesedésbe mentek. 
De mint mindennek, ugy az én vágyaim tel- 
jesülésének is vége szakadt. 

És én a sokaktól irigyelt boldog nő ugy 
éreztem, hogy nem vagyok már boldog. Fér- 
jem látta, észrevette, hogy valami bánt, hogy 

valami bajom van. 

De kérdéseire kitérő választ adtam. Nem 
mertem vágyaimmal kirükkolni, tudtam, hogy 

érveim ellen ő még erősebb érvekkel fog elő- 
állni. 

Mikor láttam az Anrissy ut lovagló- 
ösvényén a délezeg paripákat, a mint büsz- 

kén hordták lovarnőiket, szivem elszorult és 

izgatottan mentem Máry barátnőmhöz, elpa- 
naszolni nagy bánatomat fájdalmamat, 
én hát miért nem — lovagolhatok. 

hogy 

Egymás keblére borulva sirtunk. 
Az én Máry barátnőm is szenvedett 

olyanforma Grönland szigeten való nyaralási 
vágyban, melyeket egyelőre kielégitett vagy 
legalább enyhitett volna az, ha mi is végig- 

lovagolhattunk volna az Andrássy-uton. 

Hat hiszen ha N. ugyvád lovagorta ha ja 
családját, miért nem lovagolhatnék én, a ki 

nemes, három predicatummal biró nevet vise- 

lek; engem megillet a lovag ás, férjem bár 
mint tiitakozzék is ellene. 

Mi nem léptünk férjeinkkel polgári há- 
zasságra. Oltár előtt esküdtek ők, hogy sze- 
retni fognak bennünket és semmiféle bajunk- 
ban el nem hagynak. 

Pedig a mi bajunk nagy. Bizony, ha 
nem lenne az, nem vennők elő egyetlen fegy- 
verünket: a sirást. 

És mi sirtunk, szivből, őszintén. 
a gyermek, mikor a mama hatba üt 

táj nek. Asszonyoknak biz elég gyerekek vol- 
tunk mi is. Hej, mert rágen volt az! Hu 

ezüst menyegzőm küszöbén nem alluék, meg 
sem merném mondani, hogy 25 év előtti idő 
története ez. 

Ketten sirtunk tehát, 

Nemsokára volt egy harmadik is, ki 

bánatunkban osztozott : Máry mamája. Nem 
csupán szimpatiábol; hanem mert - képzol 
jék - ő is a mi vágyainkhoz hasonlóban 

leledzett. Angol nő volt. 

Mnt 

s nem 

Nagyravágyó, és hiu mindenek fölött. 
Valaha szép lehetett volna; de mint mondja 
— kis leány korában himlőbe esett s ez a 

kegyetlen betegség a szépség minden nyomát 
letörülte arezáról. Csupán dus csodaszerű haja 
maradt egyetlen ékességül; de ez sem sokáig. 
Házassága első évében tifuszba esett, ez még 
aztán ettől az egyetlen ékességétől is meg- 
fosztotta. Ezt azonban pótolta egy gondosan 

frizirozott paróka. (Folyt köv,) 
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raktárszövetkezet létezéséről a vásárló kö- 
zönség nagyrésze semmit, a mit szembe- 

ötlő módon nem látunk; a miről széles- 

körben beszélni nem hallunk, a mi felől 

nap-nap után egyet-mást nem olvasunk : 

arról bizony megfeledkezünk, azt fel nem 

keressük, az után nem járunk. 

Kedvező volt a mult év annyiban, 
hogy a m. kir. honvédség, a cs. és kir. 

közös hadsereg, az államvasutak stb. ré- 

széről nem egy szállitásban részesültek 

iparosaink. Posztóiparunk munkában való 
részesitése azonban kedvezőtlenebbé vált. 

Fontos volt az ipari és gyári alkal- 

mazottak betegség esetén való segélyezé- 

séről szóló 1891-iki XV. t.-cz. végrehaj- 

tása. (Folytatása köv.) 

Dr. —s. 

Politikai hirek. 
Afőrendiház reformálás a. Föld- 

váry Mihály alispán az 1886. XXI. t.-ez. 50. 
§-a értelmében a következő inditványt tette 
le a főjegyzői irodában : 

„Arra való tekintettel, hogy az ország 
fontos érdekeinek sikeres előmozditása csak 
ugy remélhető, ha a törvényhozás mindkét há- 
zának működésében a közvélemény állandóan 
kifejezésre jut; 

arra való tekintettel, hogy a főrendiház- 
nál ez csak ugy érhető el, ha annak szer- 

vezetébe a törvényhatóságok küldöttei is be- 
vonatnak és ezzel annak összealkotása a kép- 
viseleti alapokon nyugvó kormányzati rendszer- 
rel összhangba lesz hozva; 

végre arra való tekintettel, hogy ezt a 
főrendiház mai szervezete nélkülözi és igy an- 

nak müűködése a nemzeti közakarat érvénye- 
sülését 1 ármikor megnehezitheti : 

Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye közön- 
sége amaz óhajtúsának ad kifejezést, hogy ha 
majd a napirenden lévő fontos kérdések tör- 
vényhozási megoldást nyertek, a főrendiház 
reformálása is keresztülvitessék, oly módon, 
hogy ott a törvényhatóságok a küldötteik ut- 
ján képviseltetve legyenek." 

A büntető perrendtartás. Az igazság- 
ügyminiszteriumban véglegesen megszövegez- 
ték a büntető perrendtartást. Szilágyi igazság- 
ügyminiszter, a ki az erre vonatkozó tárgya 
lásokat mindig maga vezette - a ,P. Lloyd" 

értlesülése szerint – még e hó folyamán Ö 
Felsége elé terjeszti a büntető perrendtartás- 
ról szóló törvényjavaslatot előleges jóváhagyás 

végett. 

Tárgyalás ok Romániával. Már több- 

ször megirtuk, hogy a Romániával legtöbb 

kedvezményes alipon kötendő kereskedelmi 
szerződés csaknem perfekt. Ujabban azonban 
ditferencziák merültek fel, melyek ismét hosz- 
szantartó tárgyalásokat és alkudozásokat von- 
tak maguk után, ugy hogy bár remélhetőleg 
sikerülni fog a kilátásba vett alapon a szer 

ződés létesitése, még sem lehet előre megál- 
lapitani azt az időpontot, a mikor a tárgya- 
lások befejeződnek és a szerződést tényleg 

megkötik. 

Lesz román gyűlés. A román 
nemzeti értekezletet Nagyszebenbe julius 23- 
kára hivják össze. A gyülés tárgyalására vo- 
natkozó megszoritások ugyanazok maradnak, 
a melyek a belügyminiszter által közzététettek. 

A hazafias torontáli románok. Pet- 
rovics Vincze, a nagybecskereki román pap, 
több lelkészszel és tanitóval egyetértve, ülést 
hivott össze, hogy képviselőt választassanak a 
szebeni nagygyülésre. Meg is jelent vagy 
3-400 román választó s megválasztotta el- 
nöknek Petrovicsot, a ki azonban csakhamar 
kénytelen volt leköszönni, mert az ülés az 

általa küldöttnek ajánlott elvtársát leszavazta. 
A jelenvoltak erre megválasztották Kécsi Ti 
vadart, jegyzőnek pedig Miok Tódort és nyom- 
ban reá kimondották, hogy a nagyszebeni 
gyülés megtartásának és az onnan remélt viv- 
mányoknak semmi szükségét nem látják; 

holyzetükkel ők meg vannak elégedve, kül- 

döttet nem választanak és Rónay Jenő főis- 
pánnak, Torontálmegye vezetőjének hazafias 
bizalmat szavaznak. A gyülés erre nagy rend- 
ben szétoszlott. 

15-ig. 
Az országgyülési képviselő választóknak 

ideiglenes névjegyzékét a központi választmány 

a város két választó kerülete számára város- 
részenként betürendben összeállitotta s a vá- 
rosház (Kapu-utcza végén) I. sz. termében f. 
évi julius 5-ik napjától kezdve husz napon 
át, azaz jul. hó 25-ig bezáróla g közszemlére 
ki lesz téve s reggeli 9-től déli 12 óráig, dél- 
után 3-tól 5 óráig mindenki megtekintheti- 

Midőn ezt ismételtem tudomására hoz- 
zuk polgártársainknak, figyelmeztetjük, hogy 
képviselő választói jogosultsázuok megóvása 
czéljából a jelenleg közszemlére kitett válasz- 
tói névjegyzékeket szemléljék meg, s azok, kik 
a névjegyzékből netalán kihagyattak volna, 
folyó hó 15-ig a névjegyzékbe leendő felvé- 
telük iránt folyamodjanak. 

Agnes asszony. 

Nagy közönség gyült egyba vasárnap 
este az „Unió" szálló nagy termében, hogy 
végig hallgassa az iparos ifjak önképző egy- 
letének szini szakosztálya által rendezett mü- 
kedvelői előadást. Az ülőhelyek utolsóig be- 
teltek, két oldalt szorongvaállt az ifjuság, s a 
lelkes publikum a teremben uralkodó tikkasztó 
hőség daczára, érdekkel és élvezettel hallgat- 
ta a darabot mindvégig, bár az jóval eltartott 
11 óra utánig. Es a derék ifjak igyekeztek is 
meghálálni a közönség pártfogását, mert tör- 
hetlen buzgalmuk- és kit rtó fáradozásukkal 
ugy az összjáték, mint az egyes alakok ügyes 
alakitása által külön-külön is teljes mérték 
ben kivivták a hallgatóság és kritika elisme- 
rését, dicséretét. 

Lukácsy Sándor „Agnes asszony cz. 3 
felvonásos népszinmüve került szinre ez al- 
kalommal, melynek szereplői ujolag megmu 
tatták, hogy a közönség méltánylasa, csak 

buzditásul szolgál arra, hogy hova-tovább na- 
gyobb és nagyobb haladást mutassanak fel. 

A czimszerepet kitünő érzékkel alaki- 
totta Darvas A. k. a. kinek ugy játéka, mint 
hangja, mozdulatai és magatartása, határot 

zott tempeoramentumra vallanak. Kitörő taps 
jutalmazta szép játékát, melyen mi is fokról- 
fokra örömmel tapasztaltuk azt a nagy hala- 
dást, melyet legutóbbi időben felmutatott. 

Székely Amália k, a. (Ilon) 16 éves le- 
ányka szerepé ében, ül e megszokott szinpadi 

otthonos al és 1 játszott. Da- 
lait, s élénk üde ge gyönyörrel hallg ratta a 
közönség, gyakran tüntetve ki őt zugó tapssal 
és tetszés nyilvánitásaival, mely legjobb ta- 
nusága diadalának. 

Rozsondai Róza k. a., Zsófi nyelveskedő 

menyecske megszemélyesitője, kisebb szerepé- 
ben kivivta a sikert és a közönség teljes meg- 
elégedését. 

A férfi k közül Forgó Pál terhes sze- 
repében Kelemen Béla küzdött meg nehéz fel- 
adattal, s azt a legszebb eredménynyel oldotta 
meg. Természetes játéka, a szerephez találó 
eő voltak a sikerre vezető legjobb 
eszköz 

Mike József (Cséri Mihály) a késő bán- 
kodó férjet mektté csinosan, s éneke zajos 
tetszéssel találkozo 

Csibi kékozok TeVérese Márton) a hü és 
csalódott férj szerepében rokonszenves játéká- 
val, találó magatartásával, mig Téglás Lajos 
szertölött csin s dalaival arattak tapsokat mind- 
untalan. Téglás Lajos főleg a „Tömös, Tömös 
vize olmosta a partot kezdetű dallal tett 
nagy hatást, s azta közönség kivánatára meg 
is ismételte. 

László András (Ferke) is mindenben 
megfelelt a várakozásnak, s leginkább bátor 
föllépsére és játékával aratott tetszést. 

epizód-alakok közül Ináncsi Vilma 
k. a. (Tena) és Rodzievits Simon (Moenyus) 
játszottak páratlan kedvességgel, Jelenlétük 
kel folytonos derültségben tartották a közön- 
séget, s ügyes alakitásuk untalan pevetést 
és abeolt keltett. 

másik kis csoport Husvétbh Emil 
(Csba), Farkas Etelka k. a. (Csibáné) és Hus- 
véth Vilmos (Pukus) találó összjátékával ara- 
tott nagy tetszést, s ösztönözte elistnerő tap- 
sokra ök 

kisebb szerepek személyesitői : Czakó 
Jöet RBácz Károly (Kotyog és Vézna szere- 
repéb en), Binder Vilma k. a. (Kati), Husvéth 
Matild k. a. (Panni), valamint a lakodalmi 
menet egyes alakjait személyesitők: Balog 
István (Egy gazda ember), Hotfmann Sándor 
Dobri János (násznagyok), Csiszár Mariska és 
Kovács Borta k. a. (nyoszolyóleányok), a névte 
lan „egy asszony,, továbbá Bajkó józsef és 

Szele József, mindannyian pagy mértékben 
hozzájárultak a siker kivivásáho 

A maszkirozás, ruházatok kifogástalanok, 
a diszletek csinosak voltak, s mi csak gratu- 
lálhatunk az iparos ifjaknak ! 

Előadás után tánczra perduült az ignse 
s a lelkesedés és jókedv, özben felve 
kellemetlen por daczára i, "kivilágos kivirrad: 
tig tartott. B 

Tanugy. 

- Értesités. A segesvári „Emke" 
óvodában 1878/1893. számu magas rendelet- 
tel engedélyezett állandó menházat-vezetőnői 
tanfolyam nyilvános vizsgálata f. é. julius hó 
18-án, d. e. 9 órán kezdődőleg tartatik meg. 

Ezen vizsgálatra jelentkezhetnek a tan- 
folyamot végzetteken kivül oly egészs éges és 
ép testalkattal biró 18–40 év között lévő 
nők, kik az elemi népiskola hat osztályát be- 
végezték, legalább egy évig valamely kisded- 
óvodában a kisdedóvónő mellett segédkező 
dajka teendőit végezték, magyarul tuda ak, ze- 
nei hallással és tiszta hanggal birnak és ki- 
fogástalan erkölcsi viseletüek. A jelzett fel- 
tételek igazolása végett orvosi, születési, isko- 
lai, szol, álati és községi bizonyitványokat tar- 
toznak bemutatni. 

Segesvár, 1893. julius 6-án. 
Horváth László, Benedek Mihály, 

kir. tanfelügyelő. áll. isk. igazgató. 

Irodalom. 

– Uj férfikarok. Megjelent Goll 
János énektanár által szerkesztett ,Apolló" 

czimű kargyüjtemény VII. évfolyamának utolsó 
része vezérkönyvben és 4 szólamban, követ- 

kező tartalommal: 184. kar. Édap, Zöllner 
Károlytól, 135. kar. Gyászdal, Jelentől, 136. 

A zöld erdőben, Ziegler Bélától, 137. kar. O 

sanctissima . . . szicziliai népdal (uj átdol- 
gozásban), 138. kar. Gyászdal, Egressy Béni- 
től. Az „Apolló" előfizetési ára egész évi fo- 
lyamára 2 frt 50 kr., egy példány vezérkönyv 
és négy szólamért. Postai küldemények czim 
zendők: Az „Apollo" 
zsa M. zongora termébe, Budapesten, 
kor. Király u. 23. sz. a. 

kiadóhivatalának, Ró- 

VII, 

– Az 189 6. évi országos kiállitás 
zeneművészeti és szinmüvészeti előadója; Dr. 
Váli Béla, a ,Szinmüvészeti Lapok" szerkesz.- 
tője a kereskedelmi miniszter megbizásából 
kiküldetett az ország nevezetesebb levéltárai 
és muzeumainak átkutatására. Dr. Váli, mint 
értesülünk, legközelebb városunkba jönni szán- 
dékozik a zene és szinmüvészeti ereklyék 
megtekintése végett. Nevezett kiállitás teljes- 
sége érdekében Dr. Váli felkéri ezennel 
mindazon müűkedvelőket, a kiknek valamely 
zene avagy szinművészeti ereklye, és pedig 
régi hegedü, zongora, hangjegyiratok, levelek, 

naplók, szinlapok stb. effélék birtokában van- 
nak, hogy azok felől nevére czimezve egy le- 
velezőlapon értesitsék (Budapest, Aréna ut 
34. szám alá czimezve) a végből, hogy ideuta 
zása alkalmával azokat megtekinthesse, eset- 
leg megvásárolhassa. 

HELYI HIREK. 
– Tüzoltóink még sem 

Münchenbe a város pénzén. A közigazgatási 
bizottság ugyanis a városi közgyülésnek azt a 
határozatát, mely szetint tüzoltóinknak 800 
frt-ot szavazott meg a műncheni „tanulmány- 
utra*(?) megsemmisitette. Mi jóleső elégtétel 
gyanánt fogadjuk e hirt, mert lapunk szólalt 
fel először és hangosan a városi tanácsnak e 
határozata ellen s a közigazgatási bizottság iga- 
zat adott nékünk. 

– Robbantások dinamittal. 
Ezennel tudomásra hozatik, hogy a mai nap- 
tól fogva a felső sétatéren a nagy vizmeden- 
czénél a robbantások meg fognak kezdetni. 
Azok naponta reggeli 7 órától 8-ig, délben 
12 órától 1-ig és este 6 órától 7-ig fognak 
eszközöltetni. Ennek folytán a sétálás a Czenk 
alatti felső sétatéren, mely a munkálatok tar- 
tama alatt különben is egyáltalán megengedve 
nincs, a robbantások eszközlésénél szigoruan 
tiltva van, mely czélból egy rendőr a takács- 
bástyához való feljáratnál, - egy második az 
alsó belvedere-hez való feljáratnál egy har- 
madi Bödíz az alsó sétányutnál van felállit- 

Ezen rendőrök tiltó felszólitásainak tehát 
feltétlenül ergodolmeskodm kell. 
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- Ij Sibian u Galuska János, a 
nemzeti zenede növendéke és Allaga Géza ta- 
nitványa az alábbi műsorral holnap csütörtő- 
kön czimbalom hangversenyt rendez. A fiatal 

czimbalomművészről egyik fővárosi tekintélyes 
napi lapban, a nemzeti zenede évzáró vizsgá- 

latáról szóló tudósitásban azt olvashatjuk, 
hogy a czimbalom, e specziális nemzeti hang- 
szer tanulói Allaga Géza vezetése alatt vizs- 
gáztak, kinek nyolcz növendéke közül legin- 
kább kitünt a fiatal Galuska J. és Schunda 
J., kik e hangszeren már is figyelemre ger- 
jesztő képességre tettek szert. É dicsáret után 
érdekkel várjuk a fiatal zenemüvész hangve- - 
senyét, melynek müűsora a következő : 1. Ab- 
ránd a „Hamlet" ez. operából (Thomastó). 

. G-dur hangverseny Allaga Gézától. 3. Con- 
cert mazurka . Volt nekem sek, szép szoe- 
retőm", átirata Allaga Géza, 5. „Traviata- 
átirat, Verditől 6. 5-ik Concert-etüde; Allaga 
Géza. 7. Pizzicato-etude Allaga Géza. á. „Rém- 
kiraly Sohubert-től. 9. „Nem hallottam soha 
ily bus", átirta Allaga Géza. 10. C-dur hang- 
verseny, Allaga Gézától. Belépti ájak 
80 kr., II-ik hely 60 kr., III. hely 0 kr., 
állóholy kr., karzat 20 kr. 

éri zene. Városi zeneka- 
runk ezentul minden hétfőn és szerdán reg- 
gel fog sétatéri zenét tartani, föltőve, ha 
az ir azt megengedi. 

sütörtökön, julius 13-án este követ- 
kező msarral fog sétatéri zene tartatni: 
nagne „Weana Blasengerln, in- 

duló. a Wagner R.: Nyitány a „Rienzi"- 
hez. 3. Strauss: Császár-keringő. 4. Liszt: 
I-ső Magyar Rhapsodia. 5. Neswada: Vál- 
tozatok a „Hableány" fölött. 6. Donizetti : 
Záradék a „Lammermori Lucia" cz. ope- 
rából. 

ei mulatság. A brassói 
önk. tüzoltó-egylet erdei mulatsága julius 
hó 16-ikán tartatik meg, kedvezőtlen idő 
esetén azonban a következő vasárnapra 
halasztatik. Indulás eggel T órakor a 
iaczi szertártól. - Miután külön meg- 
ivók nem adatnak ki, ugy a vidéki tüz- 

oltóság, valamint az egyletnek pártoló 
tagjai, jóakarói és barátai ez uton hivat- 
nak meg a résztvételre. 

gverseny. Vasárnap, ju- 
lius 16-án a katonai zenekar a „Központi" 
(Nro 1) szállodában hangversenyt rendez 
és pedig kedvező időben a keortben réz- 
hangszerekkel, kedvezőtlen idő esetén a 
teremben vonóshangszere kkel. A müsor, 
melyet jövő számunkban fogunk hozni, 
igen változatosan van összeállitva. Kez- 
dete 8 órakor, belépti dij 30 kr. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
- A marosvásárholyi állami fa- 

és fémipari szakiskola évzáró vizsgáit - mint 
lapunknak irják - julius 3-án tartották meg 
meglepő fényes ere dménynyel. A vizsgálatokat 
Gaál Jenő miniszteri tanácsos nyitotta meg, 
Szterényi József kir. iparfelügyelő vezette. Je- 
len voltak még: Thuróczi Ádolf fővámigaz- 

gaté, Hajós János, nyug. miniszt. tanácsos, 
Borszéky Soma, nyug. min. oszt. tanácsos, 

Nagy Gábor miniszt. oszt. tanácsos, Kiss Iet- 
ván, műegyetemi m. tanár rBudapestről, továb- 
bá Feresczy Zoltán és Pákey Lajos kolozsvári 
ipari szakiskola igazgatói, 

egyetemi tanár, Gámán József keresk. és ip. 
kamarai másod titkár Kolozsvárról, s az is- 
kola felügyelő bizottságának tagjai. - A nő- 
vendékek a legtöbb tárgyból tendlkival 
eredményt mutattak fel, 
pőbb volt, mert a tanulók többnyire igen hi- 
ányos előképzettséggel birnak s a jelen tanév 
az ujonnan létesitett iskolának kezdő éve volt. 
Különösen figyelmet keltettek a növendékek 
feleletei a fémipari technológiából és szak- 
rajzból, valamint a leiró mértanból. Ugy Gaál 
Jenő miniszteri tanácsos, mint Szterényi Jó- 
zsef kir. iparfelügyelő a legnagyobb megelé- 
gedését és elismerését fejezte ki a vizsgálutok 
eredmenye fölött Selkrari Jakab igazgatónak 

a tanári karnak. A jelesebb és szorgalma- 
sabb tanulókat könyv- és kénzfutalmakkn tün- 
tette ki a felügyelő bizottság, melynek elnöke 
Tauszik B. Hugó lelkes és buzditó szavalk 1 

zárta be a szép ünnepet. Az iskola rajz- és 
modell-, valamint faragászati kiállitását Lukács 
Béla kereskedelemügyi miniszter is megtekin- 
tette s a látottak fölött kiváló elismerésének 
adott ilskezt 

előpataki fürdő vendégeinek 
száma az Á kimutatás szerint 102. Turista 
61. A romániaiak kisebb számmal vannak, 
mint rendesen, de annál több hazánk Király- 
hágón-tuli részéből, különösen Budapestről. 
Vannak Debreczenből, Békés.Csabáról, Lugos- 

re Nagy Károlyból és Erdélyrészünk számos 
agyobb városából. Brassóból is több család 

válasptotta Előpatakot fürdőhelyül. 
— pPetőfi emléke és a millenium., Se- 

gesvári levelezőnk irja: A segesvári Petőfi- 
emléknek a millenium idejére leendő létesi- 
tése érdekében Bethlen Gábor gr. ujabb moz- 
galmat inditott. E czélból jul. 9-ére keresdi 
kastélyába Segesvár vidékéről, Segesvárról és 
Udvarholy megyéből több tekintélyes egyént, 
tulnyomóan a Petőfi-omlék létesitő bizottság 
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tagjait, értekezletre hivta meg. Remélhető, 
hogy ez az emlék is elkészül a nagy nem- 
zeti ünnepély idejére. Örömmel üdvözöljük, 
hogy Petőfi amlékének foelállitása iránt ujabb 
lépések történnek és megragadjuk az alkal- 
mat, hogy a „Brassó"-ban e czélból megin- 

dult gyüjtésre ujból felhivjuk olvasóink figyel- 
mét s őket adakozásra kérjük fel. Lapunknak 
e czélra eddig 5 frt. áll rendelkezésre, s to- 
vábbra is örömmel vesszük az adományokat, 
s azokat hirlapilag nyugfázzuk. 

—-A hülyékésgyengeelméjüek 
budapesti intézetében vasárnap délelőtt tar- 
tották meg az évi záróvizsgát a nagy közön- 
ség, a tan- és szakférfiak, az orvosok nagy 
részvétele mellett. A vizsgálatok sorát az óvó- 

intézeti növendékek nyitották meg. Az óvónő, 
Kiss Vilmosné, méltán nagy dicséretet érde- 
mel. A kis növendékek között két olyan is 
volt, kik beszélni egyáltalán nem tudtak s 
néhány havi tanitás után mégis meglepő ered. 
ményt értek el. A kezdők, kiket Strauber Ja- 
kab tánitó tanitott, szintén szép eredményt 
tudtak felmutatni. A növendékek nagy előme- 
netelt tanusitottak az irás, olvasás és számo- 
lásban és tájékozottsággal adták a feleleteket. 
Legérdekesebb volt a haladók vizsgája. Ezek 
már 3-14 év óta idéznek az intézetben. Ma- 

gyarország földrajzából és történelméből a 
mennyiségtan- és különösen a magyar nyelv- 

tanból, igen jól vizsgáztak. A haladók tani- 
tója: Purth Lajos Károly. A vizsga bevégez- 
tével a növendékek több dalt adtak elő, vé- 
gül Kölcsey „Hymnuszát." Majd egy kis nö- 
vendékleány, Valent Etel alkalmi beszédet 
mondott, mely annyira meghatotta a közönsé- 
get, hogy maga az eln k, Szénássy Sándor 
dr. is, ki a beszédre válaszolt, beszédét a 
megindultságtól folytatni nem birta. Dr. Szé- 
násgy első sorban köszönetet mondott az igaz- 
gatónak, ki az intézetet megalapitotta, mely 
által száz meg száz születésénél fogva szeren- 
csétlen embert visszaadott a társadalomnak. 
Elismerését fejezte ki végül a fáradságot nem 
ismerő tanitóknak. A tornavizsga után a kö- 
zönség az igazgató kalauzolása mellett meg- 
tekintette az intézetet. 
Az,Ördög". Eddig azt tartotta 
a közmondás, hogy ,Ne fesd az ördögöt a 
falra, mert megjelenik." Eddig az ördögöt az 
emberek bizonyos respektussal emlegették. 
Eddig az ördög a családok réme volt és most 
legjobb házi barátja, a kivel, mint a háziba- 
rátokkal szokás, szintén az asszony foglalko- 

zik legtöbbet. Most már nemcsak a falra fes- 
tik az ördögöt, hanem a butorra, sőt az ágyakra 
is és ha emlegetik, akkor csak dicséretet zen 
genek fölötte. És ezt az óriási változást a ke- 
délyekben egy budapesti vállalat idézte elő, 
mely „Polos ka-ördög" elnevezés alatt oly 
kitünő szert hozott forgalomba, a mely végre 
alaposan véget vet bizonyos tolakodó és kel- 
lemetlen házi állatok uralmának. A „Polos- 
ka-ör d ö g" nem büzös, mint a többi hasonló 
szor és évenkint csak kétszeri használat után 
nemcsak teljesen kipusztitja ez állatkákat, ha- 
nem alaposan meg is óv minden butordara- 
bot e kellemetlen látogatóktól. Egy palaczk 
ára csak 30 kr. és kapható Budapesten máris 
minden droguistánál és ftüszerkereskedőnél. 
Ohajtandó volna, hogy e már eddig is kitü- 

nően bevált szert városunk kereskedői is meg- 
honositanák nálunk. 

CSARNOK 
Szerajevoi török iskolák. 

A budapesti keleti kereskedelmi akadé- 
miának ez évben tett, a 8 korm ny támogatásá- 
val Bosznia, H és Dalmácziára ki- 
terjeszkedő - tanulmányutjának egyik neve- 

zetes pontja Szerajevó volt. 
Szerajevó lakosai közt igen sok a moha- 

medán és a város nagy részben megőrizte 
törökös jellegét, melyet különösen a sok, a 

mintegy 40-re tehető – dsámi-ja kölcsö- 
nöz neki. 

A fővárosnak ha nem is e töröki és kül- 

S Eczikk irója a keleti kereskedelmi tanfolyam- 
nak volt hallgatója, s vebi eles eredménynyel befejez- 
n a ke reskedelem i iki 

d eum ottani 
fiókjához. Igéretét birjuk, hogy ujabb állomáshelyé- 
ről is fel fog keresni czikkeivel. 

ső képét - de a törökséget erősitő intézmé- 
nyeket a boszniai országos kormány nemcsak 
fentartani, hanem gyarapitani is igyekszik, 

első sorban a közmüűvelődés és tanügy eme- 
lésére fektetvén a fősulyt. Az okkupáczió ideje 
előtt még e központban is csak alsórendü, 
elemi iskolák voltak, melyeket a kormány ké- 
sőbb felsőbb intézetekkel gyarapitott. Az iskolák 
itt is, mint török városban, eredetileg a vallás, 

főleg pedig az ennek dogmáit magában fog- 
laló kórán tanitására voltak hivatva. A mez- 
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Pályázat. 
A városi zálogháznál üresedésbe jött 

évi 700 forint fizetéssel és 140 forint lak- 
pénzzel egybekötött, az ingóságok becslé- 
sével megbizott becslőbiztosi állás betöl- 
tése iránt sne pályázat hirdettetik. 

szövőipari szakmából való pályá- 
zók (röföskereskedők. szabók stb, kik ezen 
állásra pályázni kivánók tartoznak a sza- 
bályszerüleg bélyegzett és sajátkezüleg irt 

szállás óta ebben is örvendetes és 
javulás állt be, melyet az egyes iskolák meg- 

tekintésskor tapasztaltunk. Ezen - különö- 
sen reánk a török nyelvet hallgatókra nézve 
érdekes és tanulságos - látogatást az idadie 
azaz alsó elemi, jobban mondva előkészitő 

iskolában kezdtük meg. 
Ezen előkészitő iskola amaz egyszerü, 

emeletes épületek egyikében van elhelyezve, 
melyek a török épitkezést jellemzik. A folyo- 
són mindjárt egy különös kép késztet mos 
solygásra bennünket, s ez félezipőknek szana- 
szét heverő garmadája volt. A tanhelyiségbe t. 
i. az iskola ds á mi-ján (imaszoba) lehet bejutni 
melybe tudvalevőleg mohamedám csak haris- 
nyába lép. Ily imahelyiség minden egyes is- 
kolában van s pusztán egy négyszögü, sző- 
nyeggel leboritott, diszités nélküli szobá- 
ból áll. 

A tanszoba falai mentén egy alacsony 
— a padokat helyttesitő – lócza huzódik. E 
mellett guggol, keresztbe tett lábakkal mint- 
egy 40 tanuló; ezek mára ő6 éves kort meg- 
haladták. Valami husz ismét egy külön csopor- 
tot képez a földön álló falitábla körül ; ezek 
a 6 éves kort még nem érték el. És e kis 
tanulók mily meglepő haladást tesznek alig 
egy év alatt! Ottlétink alkalmával már az 

Elif Bá-n (A B C) tul voltak s a korán egyes 
fejezeteit tolyékonyan olvasták. Majd könyv- 
nélkül is elmondtak abból egyes részleteket 
azon a rythmikus, éneklő hangon, melylyel az 
imam (pap) a dsámiban imádkozik. Ekkép 
énekelve nagyon könnyen tanulják meg a ko- 
ránt. Mondhatni, hogy ez iskola első sorban 
a vallásos érzés ébresztésére van hivatva. 

A török illetve arab betük irását szintén 
e rövid tanév alatt már megtanulják, még 
pedig azon a kis falitáblán, melyre 
guggoló helyzetben irnak. Azonban ezen elő- 
készitőben, - mely egy éves – csak a könyv- 
beli irásmódot, tehát nyomtatott betüket sa- 
játitják el, mig az irásbetüket csak a rendes 
nevezhetni felsőbb elemi iskolában tanul- 
ják meg. 

És a török irás nehéz volta daczára 
Boszniában több mohamedám tud irni, mint 
keresztény. 

A rügsdie telsőbb elemi iskolákban az 
igazgató, egy rokonszenv es, kaftányos moha- 
medán, nagy előzékenységgel fogadott bennün- 
ket és a tanitói szobába bevezetve, nemsokára 

előttünk állott egy szolga ki az elmaradhat- 
lan fekete kávéval és ezigarettával kinált meg. 
Majd az igazgató egy néhány tankönyvet és 
a tanulók által beirt füzeteket mutatott be, 
mely utóbbiaknak gyönyörü irásbetüi, mint va- 
lami cziráda diszitékek bámulatba ejtettek. 
Ebből következtetve, kétségtelen, hogy a tö- 

rök gyermekekben van jókora rajzoló tehetség 
s kár, hogy e tantárgyat egyáltalában nem 
tanitják. 

Hogy tényleg ily szápen irnak már ez 
elemi iskolában, meggyőződhettünk, midőn a 
földszinten lévő osztályokat sorra jártuk. Az 
iskola 4 osztályból áll, melyek mind egyiké- 
ben 30-40 tanuló van. Főgondot itt is a 
korán olvasása- és értelmezésére forditanak, 
Itt már a latin irást is tanitják és a 3 ik 4- 
ik osztályban oly szép, gömbölydad betüket 
irtak a táblára ez elemi iskolások, hogy azo- 
kat nálunk nem egy gimnázista irigyelné meg. 
Pappirra kis-ázsiai nádból készült tollal irnak, 
melyet tetszésök szerint faraghatnak. Egyéb 
tudományokból a számtan, földrajz elemi sza- 
bályait s történelem gyanánt a próféták és 
szentek életéttanulják. Végezetül távozásunkkor 
a tanulók minden egyes osztályban török és 
perzsa dalokat énekeltek, melyeknek egyhan- 
gu vontatott dallama különös hatást gyakorol 

a hallgatóra. Mint Lallottuk, az iskolavezetők- 
nek konzervatizmusa következtében bosnyák 
dalokat nem szabad énekelni noha a tanulók 
mind bosnyák mohamedánok gyermekei. 

(Folyt. köv.) 

az ujonnan választot 

szintén 

yukat előéletük, képességük, 
s különösen iskolai és szakképzettségük 
és a számvitelben való jártasságuk igazo- 
lása mellett legkésőbb folyó évi jejt hó 
31-ig alólirt városi tanácsnál átnyujta 

Egyidejüleg felszólittatnak álámók, 
hogy foly amodványukban az iránt nyilat- 
kozzanak, hogy az évi fizetést felérő szol- 

biztositékot mily módon kivánják 
nyujtani. 

Végül ee pályázók, hogy 
t zálogházi tisztvise- 

lők nyugdijazási otbat tvlete 26. és 
27. §§-aiban meghatározott járulékot a 
nyugdij-alapba befizetni tartozna 

Brassó, 1893. évi julius hó 8-án. 
árosi tanács. 
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Sz. 1301./1893. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A nagy-ajtai kir. jbiróság mint tkvi 

hatóság közhirré teszi, hogy Szarka Elek vég- 
rehajtatónak Bartha János végrehajtást szen- 

vedő elleni 45 frt tőke követelés és jarulékai 
iránti végrehajtási ügyében a Kézdi- Vásár- 
belyi kir. törvényszék (a nagy-ajtai kir. járás- 
biróság) területén lévő Bölön községben fekvő, 
az adós Bartha János nevére felvett Bölönt 
429, számu tjkyben 5. rend 1934. hrsez. a. id- 
gatlanra 12 frt 10 ki, rend 3422 hrsz. a. 
45 írt 10 kr, 9 rend. rsz. a. Őől ttit 
60 kr. 12 rend 4918 M a. 110 rt, 
rend 5512. 5513. hrsz. a. 16 frt 50 kr. 15 
rend 5522 hrsz a. 35 frt 80 kr, 18. rend 

6318 hrsz. a. 28 frt 72 kr, 19. rend 6491 a 
6492 b. hrsz. a. 188 frt 10 kr. 22. rend 
9055 b. hrsz. a. 49 frt. 62. kr, 30. rerd 11393. 
hrsz. a. 22 frt 60 kr, 31. rend11503. 11594. 
hrsz, a. 13 frt 31 krajczárban ezenunel meg- 
állapitott kikiáltási árban elrendelte, és hogy 
a fennebb megjelölt relnek az 1893. évi 
julius hó 24-ik napján d. e. 10 órakor Bölön 
községházánál megtltandó nyilvános árveoré- 
sen a megállapitott kikiáltási áron alól is el- 
adatni fognal 

Árverezni szándékozók tartoznak az in- 
gatlanok becsárának 100/, át kézspénzben vagy 
az 1881 LX. tez. 42 §-ában jelzett árfolyam 
mal számitott és az 1881. évi november hó 
1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri 

rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes érték 
papirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. tez. 170 § a értelmében a bá- 
natpénznek a biróságnál előleges elhelyezésé- 
ről kiállitott szabályszerű elismervényt átszol 
gáltatni. 

A kir. jarásbiróság, mint tkvi hatóság. 
Nagy-Ajtán, 1803. junins hó 20-an 

hleps, 
kir. albiró. 

8425.-1893. 

Pályázat. 
Brassóváros épitészeti hivatala számára 

egy segédmérnöki (segédépitész), ki állását a 
folyó évi augusztus hó 1-én olfoglalni tar- 
tozna, utólagos havi 150 frt azaz egyszaz öt- 
ven forint fizetéssel kerestetik. 

ályázók, kiknek technikusi minősitéssel 
birniok kell és legalább egy évi gyakorlatot 

magas- és alépitésekben kimutatni képesek, 
felhivatnak, hogy a szabályszerüleg bélyegzett 
és bizonyitványokkal fölszerelt pályázati fo- 
lyamodványukat a netaláni ajánlatok felemli- 
tése mellett legkésőbb a folyó évi julius hó 
26-ig alólirt városi tanácsnál nyujtsák át; e 
mellett tájékoztatás végett közöltetik. hogy az 
alkalmazás szolgálati szerződés mellett egye 
lőre mskovosebb egy fél évre helyeztetik ki- 
látás 

bég, 1893. évi julius hó 8-án. 
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Laktanya-épités. 
Egy Vidombákon létesitendő laktanya épi- 

tésének biztositása czéljából f. 1893. évi ju 

lius hó 16-án délután 3 órakor a községházá- 
nál irásboli ajánlati tárgyalás fog tartatni kö 
vetkező munkacsoportokra nézve: 

1. Föld-, kőmives- és kőtaragó munkála 
tokra 11,956 het. 14 kr, 

gsenk ora 5638 frt 66 kr. 
sztalos, üveges és festő munkála 

tokra o frt 18 kr. 
4. Lakatos munkálatokra 2759 írt 33 kr. 

5. Bádogos munkálatokra 996 frt 24 kr. 
Ajánlatok egyes vagy minden csoportra 

elfogadtatnak, s vállalkozni szándékozók köte- 
lesek 50 kros bélyeggel ellátott és Ipecsétolt 
irásboli ajánlataikat. melyhez az illető ajántati 

összeg 5%,-a bánatpénzül csatolandó, a tárgya- 
lás megkezdéseig alólirott községi hivatalnál 
benyujtani 

Az engedményezett százuléknyi összeg 
pontosan számokban és betükkel kiirandó 
Ajánlattevő tartozik továbbá kijelenteni, hogy 

az ajánlati és szerződé i feltételeket teljesen 

ismeri s azoknak megát aláveni. 

Az ajánlati és szerződési feltéte ek, va 
lamint a tervrajz és költságoldiranyzat a tár- 

gyalás napjáig naponkint 8-12 ig és 3-6 
óráig, Vidombák községházanál botekint- 
hetők. 

A 4 laktanya 1 1894. évi augusztus hó 15 
éig tel feljesen ke készen ferépitve átadandó. 

Vidombák 1893. junius hó 18-án. 
ó21 83-3. A községi előljá ság. 

Ax aos- 

Zongorák, Pianinok és Varmoniumok 
ujak és átjátszottak 

legolcsóbban és legjobban kaphatók 

BDEUTSCH GÁBOR zongoratalepében 
Budapest, V., Erzsébettér 7. szám, 

hol fenti ne Sevái irásbeli jótállás 
vállaltatik. 

Hangolások és jvttások vidéken is és hosszu 
zongorák rövidre való átalakitása lelkiismeretesen 

eszközöltetnek. 
AltCG TVA ORA 

ve s. 
A fogarasi magyar királyi állami mé- 

nes részéről ezennel közhirré tétetik, mi- 

szerint f. hó 22-én a köhalmi va- 
sáron 7 darab kisorolt ménes ló nyil- 

vános árverés utján készpénz fizetés mel- 

lett el fog adatni. 
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Gyomorcseppek 

Agi 

gyomoran ra, 

mlite tt baj, 
évele k kitün 

üveg ára 

nagyszerüen hatnak gyomor bajoknál, nélki 
lánosan jemerates, oegsáta nélküldeetetlen és álföz 

büzös leéhelet, Tbtekságt savany- etvágyaa és, 
régés, felesle. ráges nzán, m undor é 

rnek bizonyult fejfájásnál, a te 
meszott, omort t 

Ralelkkn altelák nábajk gi rotte old ánól telekfel 

onyitvány tanu sit. 
ökn iek bizonyultak, a mit száz neg szaz 
biz üveg ára 
necokálatt okesítással együtt 40 kr., nagy 

t
a
l
a
o
 

nság, hayomor yénossés 
asme eyn 

T
 

-el a gyomorcsepnek 

Egy ki 

ssesete főraktár: 
ék Jozsef gyogysze 

apest, Király utcza 12 
et órae aláirást tüzetesen 

sak 

1El 
A Mariacseln lodián kaphatok- gyeomorcseppek va- 

Brassóban: ekea F. özvegye, Roth Győző, Hornung 
Gyula, Kellemen Ferencz a „Fehér templomhoz" és Kugler 

„Hygiea" gyógyszerész uraknál. 68 
Hossrufalan, Jekelius Gusztáv em 
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iügyes komives legények 
fölvétetnek; ugyszintén kéretnek minták és árak normálméretüű faltéglákról és mész- 

gzállitásokról. 
Különböző ócska ablakok és ajtók, valamint ócska födélcserepek és faltéglák 

stb. olcsón eladók. 
AMjánlatok elfogadtatnak és kérdezősködésekre felvilágositás nyujtatik : 

CHirscher-utcza 10. szám alatt. 

PSENONEM J.-féle 
EyóosVSzertár 

Bécsben, I. ker., Singerstrasse 15. sz.zumgoldenen Reichsapfel". 
Vértisztitó laba sOIg, ezelőtt általános labdacsok neve alatt; ez 

utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik beteg ég, melyben ezen 
labdacsok csodás hatásukat ezerszeresen be ne rzon foltik volna. Évtizedek óta ezen labdacsok 

és alig van család, melyben ezen kitünő háziszerből készlet nem 
volna található. - — Számtalan orvos által ezen labdacsok háziszerül ajánltattak minden oly bajok- 
nál, melyek a rosz emésztésből és székrekedésből erednek; mint epe-zavarok, májbajok, kólika, 

vértolulások, aranyér, béltétlenség s hasonló betegségeknél. Vértisztitó tulajdonságuknál fogva 
kitünő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is: igy sápkórnál, idegességből 
származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztitó labdacsok oly könnyen hatnak, hogy alegcsekélyebb 
fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének de még gyermekek által 
is minden aggodalom nélkülbevehetők. - A számtalan hálairatból, melyet e labdacsok fogyasztói 
a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségük után egészségük visszany erése folytán hozzánk in- 
téztek, ezen helyen csakis éhány litüunk azon 1, hogy mindenki, a ki ezen lab- 
dacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani. 

Sehlierbach, 1888. október 22. vek és alakok alatt utánoztatnak; ennek kö 
Tekintetes ur! Alulirt kéri, hogy felette vetkeztében kéretik csakis Pserhofer J. 
asznos és kitünő vértisztitó labdacsaiból féle vértisztitó labdacsokat követelni és csakis 

ismét 4 csomagot küldeni sziveskedjók. azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek 
Neureiter Ignácz, orvos. használati utasitása a Pserhofer J. névalá- 

Hrasche, 1887. szept. 12, irással fekete szinben és minden egyes do- 
(Flödnik mellett.) boz fedele ugyanazon aláirással vörös szin- 

Tekintetes ur! Isten akarata volt, hog gyaz ben van ellátva. 
n labdacsai kezeim közé kerültek, melyeknek 

hatását ezennel megirom. Én gyermekágy- Amerikai köszvé eny kenőes, ) gyors 
ban meghültem vivsabyíra hogy semmi mun- és biztos hatásu, legjobb szer minden öszvé- 

nyes és csuzosbajok, u.m: gerincz-agybántalom, 
káb sem voltam é Ében tagszaggatás, ischias, migraine ideges febés ás, ár a holtak közt volnék, ha az a as, 18 des a] 
fonyára m 8 főfájás, fülszaggatás st tb. stb. ellen. ifrt 20 k Ön csodálatraméltó labdacsai engem nem 
mentettek volna meg. Az Isten áldja meg Tannochinin hajkenőcs Pserkofer 

J.-től. Évek hosszu sora óta valamennyi hajnö Önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy 

vesztő szer között orvosok által a legjobbnak el- ezen labdacsok engem is tökéletesen ki fog- 

ismerve. Egy elegánsan kiállitott na
gy szelen- 

gáltak. Kmnificz Teréz. czével 2 frt. 

sjholy, ieg. nov Altalános tapasz Steudel tan
ártól. Ütés 

Mélyen tisztelt E A legforróbb köszöne- 
temet mondom ezennel Önnek 60 éves nagy- 
néném nevében. Az illető 5 éven át szenve- 
dett gyomorhurutban és vizkórságban, már 
életét is megunta, melyről egyébként le is 
mondott, midőn véletlenül egy dobozt ka- 
pott az Ön kitünő vértisztitó labdacsaiból s óta a fagyos tagokra és minden idült sebre, 

azok állandó használata folytán tökéletesen mint ogbiatosabb szer elismerve. 1 köc csög- 

kigyogyult. - Legfőbb tisztelettel gel 40 kr. Bérmentve 65 kr. 

Weinczettel Jozéfa. 7 
Eich b 889 27. Ülifünedv, egy általánosan elismert kitünő 
johonoraboramt, 1889. márcz. háziszer, hurut rekedtség, görcsös köhöges 
(Gföhl mellett.) g 

Tekintetes ur! Alulirott ismételten kér 4 stb elle 1 Tvakake ára 50 xr. 2 nveg 
csomagot az Ön valóban nasznos és kitünő 
labdacsaiból. El nem mulaszthatom legna- Életesszenczia 

(prágai csöppek) meg- 
Fezr rontott gyomor, rosz emésztés és mindennemt 

kalmam nyilik, a szenvedőknek legmelegeb- a t le, 4 üveg.- 
ben fogom ajánlani Ezen hálairatom tetszés- ésével 2e kr, la üveg o 
szerinti használására Önt ezennel felhatalma. Altalános tisztitó-Só gulch A. W. től 

Kitünő háziszer a rosz emésztés és minden 
következményei, u.m. : főfájás, szédülés, gyo- 

zom — Teljes tisztelettel 
Hahn Ignácz. 

morgörcs, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. 
ellen. I csomag ára 

és szurás által okozott sebeknél, mérges da- 

ganatoknál, ujjkukacz, sebes- vagy gyuladt 
mell vagy más ily bajoknál, mint kitünő szer 
lőn kipróbálva. Egy tégely 50, bérmentve 75 kr. 

Fagybalzsam Pserhofer J.-től. Sok év 

Gotschdorf, Szilézia, 1888. okt. 8. 
(Ko hibach mellett. 

ur! Felkérem, miszerint az Ön vér 

BUDAPESTEN. 

Ajánljuk a folyó évi junius hó 1-től fogva Brassóban telepitett 

vizvezeték berendezési és 

V. lakházaknak, érokak nyaralókuak, nyilvános unket stb. berende- 
ére az egészségügy és vizmütan mai állapotának megfelelőleg. 

Fürdöheregtezésak különféle rendszer szerint; Ürszeék-rendezesek német, (e 
angol és amerikai rendszer szerint; konyhamosóasztalok, viztelenitési 

s miű, öntözési stb. berendezések. 
Sok évi és gazdag tapasztalatok, gyakorlott személyzet és nagy raktár folytán 

azon kedvező belyzetben vagyunk, hogy minden megbizásnak szakszerüen va 
és a legrővidebb idő alatt megfelelhetünk. sö 

Egyuttal megjegyezzük, hogy minden szükséges kőmives-, föld-, kőfa-40 
ragó- és asztalosmunkákat, melyek berendezési munkálatainkkal 
együtt járnak, felelősség mellett elvállalunk. l 

Kag" Tervek és költségvetések dijtalanul. =E Megbizásokat elfogadunk a 

irodánk. és mintaraktárunkban BRASSÓBAN, tanácshárépület (Buzasor). 
Van szerencsénk egyidejüleg határozottan kijelentenünk, hogy müszaki írodán 

b kat és fölszerelési üzletünket a városi vizvezeték épitésének befejezése és három évi 
f jótállásunk ideje után is a helyi piaczon fenn fogjuk tartani és azt tovább vezetni. 

A- és oka mérmőkök 

rtesités, 
Különösen jónak elismert 

lisztjeimet 
nagyváradi László-malomból 

ismét raktáron tartom, s azok bármely mennyiségben legolcsóbban 
kaphatók. – U gyszintén kapható frissen megérkezett 

szegedi tarhonya 
tojással vagy a nélkül. 

Kupferstich József, 
Brassó, Kapu-utcza 32. szám alatt. 

a Fleischer-féle sörcsarnok átellenében. 
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Posta cheque- 
számla 

Giro-számla 

takarék- és hitelintézet 

BRASSOI FIOKTELEPE 
takarék-betéteket 4y,%-kal kamatoz, és önmaga 

fizeti a kamatadót, 

váltókat 5,%-tól kezdve leszámitol, 

az 

SoOS sz o.-m. banknál. 

tisztitó labdacsaiból egy csomagot 6 dobozzal 

küldeni sziveskedjék. Csakis az Ön csodála- 
tos labdacsainak köszönhetem, hogy egy 

gyomorbajtól, mely öt éven át gyötört, meg- 
szabadultam. Ezen labdacsok nálam sohasem 
fognak kifogyni, s midőn legforróbb köszö- 
netemet kifejezsm vagyok tisztelettel 

Zwickl Anna. 

Angol csodabalzsam, 1 veg 50 kr. 
egy kis üveg 12 krajczár. 

Por alábizzadás ellen. Ezen pormeg- 
szünteti a lábizzadást s azáltal képződő kel- 
lemetlen szagot, épen tartja a lábbelit és mint 
ártalmatlan szer van kipróbálva. doboz- 
zal 50 kr. Bérmentve T7ő krajczá 

Ezen vértisztitó labdacsok 
Pserhofer J.- féle, az 
mához" czimzett gyógyszeriáróa 
I., Singerstrasse 15. a. készitte 
f6di minőségben s 

Bécsben 
tnek va 

15 szem labdacsot 
tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, 
melyben 6 doboz tartalmaztatik, 1 ífrt 05 

; bérmentet en utánvételi küldés- 
r. Egy csomagnál kevesebb 

nem örette el. 

legjebkza v eszközöltetik) bér- 
mentes küldéssel együtt: 

fró 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 köb kerül 

a NB. 
keztében ezen labdacsok a legkülönfélébb ne 

csakis a 
„arany birodalmi al- 

szeg előbbeni beküldésénél (mi 

Icsomag 1frb 

25 kr, 2 csomag 2 frt 30 kr, 3 esomag 3 
35 kr, 4 csomag 4 Írt 40 ke, 5 cso 5 

Golyva- -balzsam, kitönő szer golyva ellen 
1 üveg 40 kr., bérmentes küldéssel 65 kr. 

Helsó vagy egészség-só kitünö 
gyógyszer, gyomornurut és minden a rendetlen 
emésztésből származó bajoknál. 1 csomag I frt. 

Ezen itt felsorolt készitményeken kivül 
az osztrák lapokban hirdetett összes bel- és 
külföldi gyógyszerészeti különlegességek rak 
táron vannak, és készletben netán nem le- 
vők gyorsan és olcsón megszereztetnek. 
Postai megrendelések a legg gyorsabban esz- 
közöltetnek, ha a pénzösszeg előre beküldetik; ; 
nagyobb megrendelések utánvétellel küldet 
nek. Bérmentve csakis oly esetben történik 
a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely 

Nagy elterjedtségük követ- esetben a postaköltségek sokkal mérsékel- 
tebbek. 

A fenti különlegességek kaphatók Török József ázsezáse urnál 
Budapesten, Király-utcza 12-dik szám. 

jelzálogra fél értékig G,-os kölcsönöket ad, 

értékpapirokra és pénzértékekre az árfolyamuk 853 -ig, 
nemes érezekre és árukra , –, értékig kölcsönöket ad 

GY.%-tól kezdve, 

vesz és elad Budapesten, Bécsben és Bukaresten jegyzett érték- 
papirokat, valutákat és deviseket a napi árfolyamban, 

legjutányosabban eszközöl fizetéseket és incassokat, ellát és 
eszközöl utalványokat az összes bel- és külföldi ke- 
reskedelmi piaczokon, 

bevált szelvényeket levomás nélkül és leszámitol olyanokat 
lejárat előtt és vesz román értékpapirokkal járó szelvényeket a 
legmagasb árakon, 

elvállal mindenféle bankszerü transactióknak 
bizományosi elintézését, 

bérbeadja a m. kir. államvasutak brnssó pályaudvarán közvetlen kö- 
zelében azzal két vágány által összekötött Vasut-utcza 45. sz. a 
lévő raktár-helyeit, raktárait és téreit, végül 

biztositja az EOUITABLE nevw-yorki életbiztosító társulat képvisele- 
tében, az ezen társulatnak rendkivül jutányos föltételei mellett 
mindenféle kombinácziókban az ember életét. 

szlrodaihelyiség: Brassó, Főtér, Kádársor 22. I-ső emelet. 
Eivatalos orálk:7/—I oérle pénztánri órák -1i ig. 
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Brassó, nyomatja és kiadja a Brassói Közművelődés 


